

В Диссертационный совет 24.2.386.01  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, г. Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова,  
д. 30/32, литер А

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационного исследования Завражского Александра Валерьевича «Совершенствование системы страхования ответственности в медицинской деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – «Финансы» (экономические науки)**

Одной из заметных проблем медицинской деятельности остается вопрос компенсации вреда за причиненный вред пациентам при оказании медицинской помощи и услуг как государственными, так и частными медицинскими учреждениями. Немногочисленный опыт страхования таких рисков в России свидетельствует о наличии существенных препятствий при использовании различных вариантах коммерческого и взаимного страхования. Одной из наиболее очевидных причин для государственных медицинских организаций является отсутствие средств на оплату страховых взносов. Одновременно, страхование ответственности при осуществлении медицинской деятельности является видом страхования, предполагающим сложный состав страхового случая и расчета страховых компенсаций, учитывающих оценку обстоятельств оказания медицинской помощи и услуг.

С учетом изложенного диссертация Завражского А.В. выполнена на актуальную тему. Судя по автореферату, автор обоснованно определил цель и задачи исследования, выделил объект и предмет анализа. Структура работы соответствует цели и задачам исследования.

В числе прочих, по нашему мнению, значимых авторских результатов исследования, заслуживают внимания следующие:

1) Предложен авторский подход к оценке вреда жизни или здоровью в ходе медицинской деятельности для расчета компенсации пациентам по договорам страхования (стр. 12-13 автореферата).

2) Выявлены основные особенности применения взаимной и коммерческой моделей страхования ответственности при осуществлении медицинской деятельности, определены и систематизированы основные факторы, препятствующие развитию страхования ответственности в российской медицине (стр. 14-16 автореферата).

Представляют интерес результаты исследования в области спроса медицинских работников на индивидуальное страхование в случае возникновения претензий со стороны пациентов и возможность комплексного предложения страховой услуги, сочетающая страховое покрытие для всех участников предоставления медицинской помощи или услуг (стр. 17-18 автореферата).

Важно отметить системную и структурную целостность исследований автора в комплексе вопросов, связанных с развитием страхования ответственности при осуществлении медицинской деятельности.

Практическая значимость научных результатов диссертационного исследования определяется их использованием в практике ведущих страховщиков на российском страховом рынке и моделированием использования комплексного подхода к страхованию ответственности на базе конкретного медицинского учреждения г. Санкт-Петербурга.

Вместе с тем необходимо обратить внимание и на некоторые недостатки работы:

1. Требуется уточнение соотношения авторского подхода к оценке причиненного вреда жизни или здоровью потерпевших с правилами, предусмотренными основами российского гражданского законодательства (прежде всего гл.59 ГК РФ). Ограничение обязательств страховщиков при страховании ответственности медицинских учреждений в соответствии с предложенной методикой автора может приводить к существенным

различиям при расчете сумм компенсаций и повлечь возникновение «недострахования» в значительных размерах, остающихся на риске страхователя – медицинского учреждения или медицинского работника (стр.13 автореферата).

2. В ходе исследования подходов к страхованию ответственности в медицине в мировой практике в работе также рассматривается используемая преимущественно в скандинавских странах система страхования ответственности без вины врача (стр. 14 автореферата). При этом в дальнейшем автором не анализируются возможности адаптации таких практик к российским реалиям, хотя ряд исследователей в российской научной литературе активно обосновывали их эффективность.

3. Требуется уточнение использования термина «профессиональная ответственность» (стр.10,13-15 автореферата), поскольку ни российское гражданское, ни страховое законодательство его не используют. «Профессия» является признаком профессиональной квалификации работника, но не медицинского учреждения, являющегося в российской практике ответственным за причинение вреда пациентам. Использование термина “professional indemnity” в зарубежной практике и научной литературе соответствует иной, чем в Российской Федерации, системе личной ответственности врача за причинение вреда.

Указанные замечания не снижают значения результатов, полученных автором.

Диссертационная работа Завражского А.В. выполнена в рамках паспорта научной специальности ВАК России 5.2.4 Финансы: п. 27 «Рынок страховых услуг и его регулирование».

Содержание автореферата свидетельствует о проведенном автором многокомпонентном исследовании использования страхования в управлении рисками медицинской деятельности и обоснованности предложенных направлений совершенствования сложившейся в России практики страхования ответственности медицинских учреждений.

Диссертация Завражского А.В. на тему «Совершенствование системы страхования ответственности в медицинской деятельности» является самостоятельным законченным научным исследованием, отвечает требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года. Автор диссертации, – Завражский Александр Валерьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Доктор экономических наук,  
(08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит; 08.00.14 – мировая экономика),  
профессор, заведующая кафедрой управления рисками и страхования  
МГИМО МИД России

  
Турбина Капитолина Евгеньевна

30 октября 2022 г.

Контактная информация:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»,  
119454, г. Москва, проспект Вернадского, д. 76  
e-mail: [insurance@inno.mgimo.ru](mailto:insurance@inno.mgimo.ru)  
<https://mgimo.ru>  
Тел. +7 (495) 225-40-82, вн. 15-80

